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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit
en Energie nam het ontwerp van decreet tot ver-
mindering van de uitstoot van broeikasgassen in
het Vlaamse Gewest door het bevorderen van het
rationeel energiegebruik, het gebruik van her-
nieuwbare energiebronnen en de toepassing van
flexibiliteitsmechanismen uit het Protocol van
Kyoto in bespreking op 2 maart 2004.

De minister verstrekte tijdens de commissieverga-
dering van 2 maart 2004 een algemene toelichting.

De eigenlijke bespreking (algemene en artikelsge-
wijze) vond plaats op dinsdag 9 maart 2004.

Door de regering werden amendementen neerge-
legd. Ze zijn terug te vinden in Parl. St., Vl. Parl.
2003-2004, nr. 2113/2.

Het ontwerp van decreet werd met 8 stemmen, bij
4 onthoudingen goedgekeurd.

I. TOELICHTING DOOR MINISTER GILBERT
BOSSUYT

In uitvoering van het Protocol van Kyoto heeft
België zich geëngageerd om de uitstoot van broei-
kasgassen in de periode 2008 – 2012 met 7,5% te
reduceren ten opzichte van 1990. Voor het beleids-
domein energie zullen de grootste inspanningen
moeten leiden tot de vermindering van CO2, het
belangrijkste broeikasgas, dat afkomstig is van de
verbranding van fossiele brandstoffen.

Met het REG-decreet wordt een algemeen kader
gecreëerd voor de vermindering van de CO2-uit-
stoot door de bevordering van het rationeel ener-
giegebruik, het gebruik van hernieuwbare energie-
bronnen en de toepassing van flexibele mechanis-
men. Het decreet legt de hoofdlijnen voor de on-
derbouwing van een beleid gericht op rationeel
energiegebruik en de bevordering van hernieuwba-
re energiebronnen vast. De selectiviteit zal tot ui-
ting komen in de uitvoeringsbesluiten bij het de-
creet.

Het ontwerp van decreet bevat vijf grote thema’s :

1. Subsidieprogamma’s voor verschillende doel-
groepen

In het ontwerp van decreet wordt een algemene
basis gelegd voor het toekennen van financiële
steun aan verschillende doelgroepen (particulieren,

ondernemingen, niet-commerciële instellingen zoals
scholen en ziekenhuizen) en publiekrechtelijke
rechtspersonen, zoals gemeenten.

Mogelijke steunmaatregelen zijn :

– diverse premiestelsels voor energiezuinige pro-
ducten en technieken (bv. voor het vervangen
van oude verwarmingsketels) en voor het ge-
bruik van hernieuwbare energiebronnen (bij-
voorbeeld voor de plaatsing van een zonneboi-
ler) ;

– tegemoetkomingen voor referentieprojecten, dit
zijn nieuwe producten of technieken die in het
Vlaamse Gewest nog niet werden toegepast ;

– een marktintroductieprogramma, dit is een pro-
gramma voor de ondersteuning van producten
of technieken die nog niet op grote schaal wor-
den toegepast in het Vlaamse Gewest (bijvoor-
beeld fotovoltaïsche zonnepanelen) ;

– tegemoetkomingen voor sensibiliserings- en
communicatieacties ;

– tegemoetkomingen voor informatieverzame-
ling- en verstrekking ;

– tegemoetkomingen voor vormingsprojecten ;

– tegemoetkomingen voor de kosten gemaakt
voor het voorbereiden, opvolgen en uitvoeren
van een energiebeleidsovereenkomst ;

– tegemoetkomingen voor projecten inzake flexi-
biliteitsmechanismen.

De opstart van subsidieprogramma’s is voorzien
vanaf 2005. Hiervoor zullen gefaseerd meerdere
uitvoeringsbesluiten worden genomen in functie
van de prioriteiten die bepaald worden in het
Vlaams klimaatbeleidsplan en in functie van de be-
schikbare kredieten in het Energiefonds, het Fonds
Hernieuwbare Energiebronnen en de middelen
van de algemene uitgavenbegroting.

2. Energiebeleidsovereenkomsten en verplichtin-
gen voor bedrijven, niet-commerciële instellin-
gen en publiekrechtelijk rechtspersonen 

Het ontwerp van decreet voorziet dat de Vlaamse
regering energiebeleidsovereenkomsten kan afslui-
ten met ondernemingen, niet- commerciële instel-
lingen en publiekrechtelijke rechtspersonen. Hier-
onder vallen zowel de benchmarking- en auditcon-
venanten als de overeenkomsten die worden geslo-
ten met de brandstofleveranciers.
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Aan ondernemingen, niet-commerciële instellingen
en publiekrechtelijke rechtspersonen kunnen ver-
der verplichtingen m.b.t. energie-efficiëntie worden
opgelegd. Aan partijen die een energiebeleidsover-
eenkomst hebben ondertekend, worden geen
strengere verplichtingen opgelegd dan wat er opge-
nomen werd in de energiebeleidsovereenkomst,
tenzij het om internationale of Europese verplich-
tingen gaat. De Vlaamse regering keurde reeds
principieel een ontwerp van besluit goed inzake de
minimale energie-efficiëntieverplichtingen voor
bedrijven met een jaarlijks energieverbruik hoger
dan 0,1 PJ.

De tegemoetkomingen voorzien in dit decreet kun-
nen eveneens worden beperkt tot diegenen die een
energiebeleidsovereenkomst hebben ondertekend.

3. Verplichtingen i.v.m. rationeel energiegebruik
voor brandstofleveranciers

Analoog met de verplichting van de elektriciteits-
netbeheerders om jaarlijks een hoeveelheid ener-
gie te besparen bij hun afnemers, wordt voorzien
dat ook de brandstofleveranciers (aardgas, stooko-
lie, butaan, propaan en steenkool) acties rond ra-
tioneel energiegebruik en hernieuwbare energie-
bronnen naar hun klanten zullen moeten voeren.

Hiervoor zal in eerste instantie een overleg met de
brandstofleveranciers worden opgestart. Het pro-
gramma dat uit dit overleg voortvloeit, zal worden
vastgelegd in een energiebeleidsovereenkomst tus-
sen de Vlaamse regering en één of meerdere
brandstofleveranciers of overkoepelende organisa-
ties van brandstofleveranciers.

Indien het overleg niet tot de gewenste resultaten
leidt, kan de Vlaamse regering vanaf 2005 aan de
brandstofleveranciers een verplichting opleggen
om bepaalde acties uit te voeren en middelen te
besteden. De verplichting kan worden uitgevoerd
door de brandstofleveranciers zelf of door een
derde partij, bijvoorbeeld een daartoe door de sec-
tor opgericht organisme. Bij het niet nakomen van
de verplichting zal een administratieve geldboete
worden opgelegd.

4. Flexibiliteitsmechanismen

In de eerste plaats zullen federale en gewestelijke
maatregelen om de broeikasgasemissies te reduce-
ren, worden genomen om aan het Protocol van
Kyoto te voldoen. Daarnaast kunnen ook zoge-
naamde flexibiliteitsmechanismen worden ingezet
om bijkomende emissierechten te bekomen.

Het decreet legt de juridische basis voor de omzet-
ting in het Vlaamse Gewest van de Europese richt-
lijn voor het opzetten van een Europees systeem
van emissiehandel met betrekking tot de uitstoot
van broeikasgassen. Deze Europese richtlijn be-
paalt dat grote verbrandingsinstallaties en grote
andere industriële installaties in bepaalde energie-
intensieve sectoren vanaf 1 januari 2005 over een
emissievergunning moeten beschikken. Dit houdt
in dat zij jaarlijks een aantal emissierechten bij de
overheid moeten inleveren die overeenstemmen
met de feitelijke emissies.

Het zal een zeer grote uitdaging zijn voor de lidsta-
ten om dit ambitieuze en innovatieve opzet te re-
aliseren tegen de op dit moment voorziene data,
d.w.z. 1 januari 2005. De nodige uitvoeringsbeslui-
ten dienen getroffen te worden om de emissiehan-
del voor de periode 2005-2008 op te starten.

Verder wordt de Vlaamse regering gemachtigd om
de voorwaarden en nadere toepassingsmodalitei-
ten voor het inzetten van de projectgebonden me-
chanismen “Gezamenlijke uitvoering” (investeren
in projecten in landen met een doelstelling om de
emissies te reduceren) en “het Mechanisme van
Schone Ontwikkeling” (investeren in projecten in
landen zonder doelstelling om de emissies te redu-
ceren, vooral ontwikkelingslanden) vast te leggen.

5. Oprichting van Autonome Commissies Energie-
beleid Vlaanderen bij de MiNa-Raad en de
SERV.

In het kader van Beter Bestuurlijk Beleid wordt
het energiebeleid een beleidsveld binnen het be-
voegdheidsdomein Economie. Om te garanderen
dat het energiebeleid zowel vanuit een sociaal-eco-
nomische, als vanuit een ecologische invalshoek be-
keken wordt, zal als adviesraad voor energie een
Autonome Commissie Energiebeleid Vlaanderen
opgericht worden, zowel binnen de adviesraad
voor het bevoegdheidsdomein Economie als Leef-
milieu (momenteel resp. de SERV en MiNa-raad)

De oprichting van specifieke commissies moet
ertoe bijdragen dat door het betrekken van het
maatschappelijk middenveld bij het beleid, het
noodzakelijke maatschappelijke draagvlak voor de
realisatie van het gevoerde beleid wordt vergroot.

De minister kondigt aan dat de Vlaamse regering
op advies van de Raad van State (ontvangen op 25
februari 2004) een aantal amendementen zal indie-
nen op het ingediende ontwerp van decreet. De
Raad van State gaf dit advies n.a.v. een vooront-
werp van decreet waarin de betrokken wijzigingen
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waren opgenomen. Omdat de bespreking van het
REG-decreet in het Vlaams Parlement nog niet
was gestart, vroeg de Raad van State dit wijzigings-
decreet om te vormen tot regeringsamendementen.

Het betreft de invoering van een decretale basis
voor een erkenningsregeling voor energiedeskun-
digen en voor het opvragen van energiegegevens
aan de verschillende partijen van de energiemarkt
(beheerders van een distributienet, transmissienet,
aardgasdistributienet en vervoernet, energieleve-
ranciers en exploitanten van een energie-opwek-
kingsinstallaties).

De minister vermeldt dat deze amendementen
voor goedkeuring geagendeerd zijn op de Vlaamse
regering van 5 maart e.k., en na goedkeuring in de
loop van volgende week ingediend kunnen worden
bij het Vlaams Parlement.

2. ALGEMENE BESPREKING

Tussenkomst van de heer Eloi Glorieux

De heer Eloi Glorieux betreurt dat de nummering
van de artikels van het ontwerp niet overeenstemt
met de artikelsgewijze toelichting.

De spreker is verheugd dat dit decreet eindelijk in-
gediend werd in het Vlaams Parlement. Dat is wel-
iswaar rijkelijk laat. Hij had liever gezien dat dit
belangrijk decreet in het begin van deze legislatuur
zou ingediend zijn.

Het is een kaderdecreet om subsidies inzake ratio-
neel energiegebruik en hernieuwbare energiebron-
nen en de regeling van flexibele mechanismen mo-
gelijk te maken.

Hij vindt het positief dat de toekenning van infor-
matierechten aan de syndicale vertegenwoordigers
op het bedrijfsniveau geregeld wordt. Op deze
wijze kunnen de vakbonden ook een rol spelen bij
het vergroten van het draagvlak voor het Kyotobe-
leid.

Inzake REG staat Vlaanderen momenteel niet
ver : grootste energie-intensiteit per BBP enerzijds
en de laagste energie-efficiëntie van het woningen-
park anderzijds. Hij hoopt dat met dit kaderdecreet
de decretale basis wordt gevormd om een grote in-
haalbeweging op te starten.

Inzake hernieuwbare energiebronnen staat Vlaan-
deren nog steeds achteraan in het Europese pelo-
ton. Er is weliswaar een grote inhaaloperatie ge-

weest tijdens deze legislatuur (een vertienvoudi-
ging van groene energie t.o.v. het begin van deze le-
gislatuur) maar dat is het gevolg van het lage ni-
veau waarop Vlaanderen gestart is. De heer Eloi
Glorieux hoopt dat via dit decreet een extra stimu-
lans kan gegeven worden.

Het derde luik gaat over de flexibele mechanismen
inzake de realisatie van Kyoto. Een aantal belang-
rijke aspecten blijven echter oningevuld. Het reali-
seren van de Vlaamse klimaatdoelstellingen staat
of valt met een belangrijk federaal flankerend be-
leid. Dat werd terecht vooropgesteld in de beleids-
nota voor deze legislatuur en in de diverse beleids-
brieven. Voldoet het huidige federaal beleid aan
deze stelling ? Specifiek denkt hij aan het recente
(federale) plan “duurzame ontwikkeling” : bevat
dit voldoende flankerende maatregelen ?

Sommige paarse regeringspartijen zien flexibele
mechanismen echter niet als aanvullend maar als
hoofdbrok voor de realisatie van de klimaatdoel-
stellingen. Blijft de Vlaamse regering bij het stand-
punt dat deze slechts aanvullend kunnen zijn ?

De heer Eloi Glorieux is van oordeel dat de be-
schikbaarheid van noodzakelijke kredieten voor
zowel het Energiefonds, budgetten via de reguliere
begroting en het Fonds Hernieuwbare Energie-
bronnen met het oog op de financiering van het be-
leid, een zwak punt is. Wat zijn in dit verband de
verwachtingen ?

Hij stelt vast dat de regering volgens dit decreet
aan de leveranciers van aardgas, aardolie, propaan,
butaan en steenkool enkele verplichtingen oplegt.
Waarom valt “uranium” hier niet onder ? Is dit
geen discriminatie tussen fossiele en kernenergie ?
En waarom geldt dat alleen voor brandstofleveran-
ciers van stationaire installaties en niet voor de
transportsector ?

Dezelfde spreker kreeg ook graag een reactie van
de minister op de bemerking van de MINA-raad
dat dit decreet te weinig kadert binnen een alom-
vattend Vlaams energiebeleid. Zo vraagt deze raad
om een hoofdstuk rond energiebeleidsplanning en
energiebeleidsrapportering op te nemen zodat een
periodiek bij te sturen en planmatig energiebeleid
mogelijk wordt.

Ook de versnippering van diverse initiatieven ter
promotie van REG en hernieuwbare energiebron-
nen evenals de verschillende begrotingsfondsen
worden door de MINA-raad aangeklaagd. Hij ver-
nam graag de visie van de minister hierover.
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De heer Eloi Glorieux vraagt verduidelijking om-
trent het besluit van de Vlaamse regering over de
oprichting van de IVA Vlaams Energieagentschap.
Een aantal organisaties zoals ODE-Vlaanderen en
Cogen die door de voorganger van de minister
werden ondersteund en zeer goed werk verrichten
inzake REG en WKK, worden door dit besluit in
hun bestaan bedreigd. Zullen ODE en Cogen kun-
nen blijven functioneren ? Spreker is van oordeel
dat naast een Vlaams Energieagentschap er nood is
aan onafhankelijke organisaties. Zullen via dit
REG-decreet of via andere middelen beide organi-
saties ondersteund worden ?

Tussenkomst van mevrouw Trees Merckx-Van Goey

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey wenst een aan-
tal fundamentele opmerkingen te formuleren.

Zij stelt na samenlezing van het ontwerp en de ad-
viezen van de Raad van State, SERV en Mina-raad
vast dat een aantal punten niet getrancheerd wer-
den en dat dit decreet de facto een vrijkaart geeft
aan de regering : de Vlaamse regering kan, de
Vlaamse regering bepaalt nadere regelen…. In di-
verse artikelen wordt aan de Vlaamse regering een
blanco cheque gegeven. Nochtans zijn deze advie-
zen niet van recente datum (SERV – 9 oktober
2002, MiNa-Raad – 14 oktober 2002 en Raad van
State – 3 juli 2003). De minister heeft dus voldoen-
de tijd gehad om zijn ontwerp aan te passen. Het
verwondert dit lid dat met dit decreet een gereed-
schapskist wordt voorgelegd die eigenlijk voor de
volgende regering bestemd is.

Zij betreurt dat thans op het einde van de legisla-
tuur dit decreet er snel wordt doorgejaagd.

Spreker benadrukt dat het voorliggende ontwerp
trouwens getuigt van slecht decretaal werk. Zij ver-
wijst naar het advies van de Raad van State en ci-
teert uit de algemene opmerking : “Het ontwerp
bevat een groot aantal bepalingen waarin bevoegd-
heden worden gedelegeerd aan de Vlaamse rege-
ring”… “Sommige delegatiebepalingen roepen
nochtans vragen op inzake de toelaatbaarheid van
de erin vervatte delegatie”. In tal van artikelen
worden delegaties gegeven die niet toelaatbaar zijn
en die moeten ingevuld worden.

De minister repliceert dat dit nu juist het verschil is
tussen het voorontwerp en het ontwerp.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey benadrukt dat
bij een normale werking van het parlement dit ont-
werp een voorbeeld is van onbetamelijk en slecht
decretaal werk.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey betwist dat het
ontwerp op vlak van de delegatie aangepast werd
aan de opmerkingen van de Raad van State ; zij
verwijst in concreto naar de artikelen 17 en 20
waar sprake is van een zeer verregaande delegatie.
Zij stelt vast dat de regering op een onvoldoende
wijze de gedelegeerde bevoegdheid aan de Vlaam-
se regering heeft afgebakend. Ook de SERV ver-
wijst trouwens daarnaar.

Zij is van oordeel dat dit decreet een gemiste kans
is ; er zitten weliswaar een aantal goede zaken in
dit decreet maar ze mist een strategische en globa-
le visie op het energiebeleid. Het gaat over een
aantal ad hoc maatregelen.

Dezelfde spreker verklaart dat op tal van punten
er amendementen kunnen ingediend worden maar
vermits het dan zou gaan over talrijke amende-
menten en gelet op de context en het tijdskader
waarbinnen dit decreet behandeld wordt, zal zij dit
niet doen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey stelt vast dat op
vlak van financiering er sprake is van een samen-
raapsel van diverse financieringsbronnen. Zij gaat
ervan uit dat geverifieerd werd of al deze mecha-
nismen (tegemoetkomingen, steunprogramma’s,
subsidies) conform zijn met de EU-richtlijnen. In
hoeverre is het gelijkheidsbeginsel gerespecteerd ?

Zij veronderstelt dat over de flexibele mechanis-
men nog besprekingen lopende zijn. Zij kreeg
daarover graag een stand van zaken. Voor het dos-
sier van de emissierechten is het trouwens belang-
rijk dat er een terugkoppeling gebeurt nadat het
plan is ingediend. De vervaltermijn eind maart is
vlakbij. Mevrouw Trees Merckx-Van Goey wenst te
vernemen op welke wijze er naar het Vlaams Par-
lement zal teruggekoppeld worden omtrent de
toetsing door Europa van het voorstel van alloca-
tieplan.

Als de decreetgever een zo ruime delegatie toelaat
aan de regering, is dezelfde spreker van oordeel
dat de ontwerpbesluiten van de regering aan het
parlement moeten worden voorgelegd. Ze had
graag hieromtrent een stand van zaken : welke ont-
werpbesluiten zijn in voorbereiding en welke zijn
reeds klaar. In welke mate kan het parlement hier-
op controle en toezicht uitoefenen ?

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey meende dat het
de bedoeling was met dit decreet de emissiericht-
lijn om te zetten. Zij vraagt of hiermee de emissie-
richtlijn nu helemaal werd omgezet ?
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De minister repliceert dat de hele richtlijn daarmee
is omgezet. Dat is de oorzaak van de laattijdige be-
handeling van dit decreet in het parlement. Men
heeft gewacht om ook deze richtlijn te kunnen
meenemen in dit decreet.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey maakt bezwaar
tegen de totaliteit van het decreet. Haar fractie
heeft geen bezwaar tegen de omzetting van de
emissiehandelrichtlijn maar de overige aspecten
vindt haar fractie onvoldoende overlegd en slecht
werk. Zij vraagt naar de stand van zaken van het
ingediende voorstel van decreet inzake energie-
prestatiecertificaten : welk is de reden dat dit bij
wijze van voorstel werd ingediend ? Waarom heeft
de minister zelf geen ontwerp neergelegd ?

Repliek van minister Gilbert Bossuyt

De minister repliceert dat het voorstel van decreet
inzake energieprestatiecertificaten reeds werd in-
gediend in oktober 2002.

Hij verduidelijkt dat de laattijdige indiening van
het REG-decreet te maken heeft om zo volledig
mogelijk in te spelen, zo wordt ook de Europese
richtlijn van eind november volledig mee verwerkt.

Vanzelfsprekend gaat het om een kaderdecreet dat
toelaat de gepaste maatregelen op het gepaste mo-
ment te nemen indien mogelijk. De minister bena-
drukt dat er trouwens reeds in het Klimaatplan van
2002 de nodige maatregelen zijn getroffen om het
meer energieverbruik weg te werken. Dit jaar zal
2/3 van de bijkomende uitstoot weggewerkt wor-
den. Als men dezelfde maatregelen op hetzelfde ni-
veau kan bestendigen, zit men al zeer kort bij de
emissie-inkorting van 5,2% zoals opgelegd in de
laatste overeenkomst met de federale regering en
de deelregeringen.

De minister benadrukt dat wel rekening werd ge-
houden met de opmerkingen van de adviesorga-
nen. Terzake verwijst de minister naar artikelen 17
en 20 : vergelijk voorontwerp en ontwerp van de-
creet en men kan vaststellen dat er wel aanpassin-
gen zijn gebeurd in de vorm van specifiëringen.

Wat de financiering betreft verklaart de minister
dat hij oor heeft naar de kritiek m.b.t. de drie fi-
nancieringsbronnen. Men heeft echter geopteerd
voor een pragmatische oplossing die toelaat in de
aanvangsfase inzicht te krijgen wat er gebeurt op
het terrein. Vandaar dat hij gekant is tegen een fi-
nanciering vanuit één globale pot. Er is trouwens
voorzien in een voortdurende evaluatie. De minis-

ter verklaart dat het recent afgesloten akkoord met
de federale staat omtrent Kyoto positief is voor
Vlaanderen.

Hij concludeert dat dit REG-decreet zal mogelijk
maken om desgevallend de gepaste maatregelen
zal nemen.

3. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel 1 

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 7 stem-
men, bij 4 onthoudingen aangenomen.

Artikel 2

Een amendement van de regering – amendement
nr. 1 (Parl. St. Vl. Parl. 2003-2004, nr. 2113/2) voegt
een 33° en 34° toe. De minister verklaart dat dit
amendement ingevolge het advies van de Raad van
State wordt ingediend.

Het amendement en het geamendeerde artikel
worden zonder opmerkingen met 7 stemmen, bij 4
onthoudingen aangenomen.

Artikelen 3 tot 16 

Deze artikelen worden zonder opmerkingen met 8
stemmen, bij 4 onthoudingen aangenomen.

Artikel 17

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey stelt vast dat de
decreetgever met de goedkeuring van dit artikel
een volmacht geeft aan de regering.

Ze wenst te vernemen of de verplichtingen opge-
somd in § 2 limitatief zijn : zijn dit de enige ver-
plichtingen ?

Met betrekking tot de paragrafen 3,4, 6 en 7, laat-
ste lid wenst ze een stand van zaken van de uitvoe-
ringsbesluiten die de regering dient te treffen. Zijn
er reeds ontwerpen van besluit, wat is de teneur en
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hoe zal de betrokkenheid van het Vlaams Parle-
ment geregeld worden ?

De minister repliceert dat de paragrafen waarnaar
mevrouw Trees Merckx-Van Goey verwijst, mo-
menteel druk besproken worden.

Wat de paragraaf 2 betreft, verklaart de minister
dat hier sprake is van een limitatieve opsomming
maar in de bepaling ervan – en dat geldt ook voor
de andere paragrafen – is er overleg om de doel-
stellingen te verwezenlijken.

Op de vraag van mevrouw Trees Merckx-Van Goey
naar de stand van zaken van de uitvoeringsbeslui-
ten, verklaart de minister dat deze in voorbereiding
zijn : een aantal zijn reeds op de regering geagen-
deerd geweest.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey merkt op dat de
inwerkingtreding van dit decreet bepaalt dat arti-
kel 17 in werking treedt op de datum van bekend-
making van dit decreet in het BS. Zullen de beslui-
ten er dan zijn ?

De minister herhaalt dat alles via besluiten zal ge-
regeld worden wat in dit kaderdecreet bepaald
wordt. Dit gebeurt thans via gesprekken in interka-
binettenwerkgroepen waar de besluiten definitief
worden opgesteld.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 4 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikelen 18 en 19

Deze artikelen worden zonder opmerkingen met 8
stemmen, bij 4 onthoudingen aangenomen.

Artikel 20

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey wenst te verne-
men of de Europese richtlijn hiermee helemaal
omgezet wordt ? Ze verwijst terzake naar de vier-
de paragraaf. Formeel gebeurt de omzetting dus
wel, maar niet via het parlement maar door de re-
gering. Zij vindt dit een gemiste kans en betreurt
dat ze geen tegenspelers krijgt om hierover in het
parlement het debat te voeren.

De minister repliceert dat op diverse terreinen met
bepaalde normen dient rekening te worden gehou-
den om te beantwoorden aan de doelstellingen die

gesteld werden. Deze doelstellingen zijn uitgedrukt
in een percentage en zijn een materie die evolu-
eert. Hij wenst een wettelijk kader dat toelaat om
naargelang er veranderingen optreden, het beleid
daaraan aan te passen. De minister is daarom ge-
kant tegen het decretaal verankeren van alle nor-
men in het decreet.

De minister verklaart dat nu uiteindelijk er een ak-
koord bereikt werd tussen de verschillende entitei-
ten in dit land over de te realiseren Kyoto-verplich-
tingen. Nu kan onderzocht werden welke concrete
maatregelen er getroffen dienen te worden. De mi-
nister besluit dat de hoegrootheid van de maatre-
gelen nog kan fluctueren. Via besluiten kan dan
korter op de bal ingespeeld worden.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey repliceert dat
we nog maar in de aanvangsfase zitten wat de reali-
satie van Kyoto betreft. Er is ook een post-Kyoto-
tijdperk. Zij wenst het signaal vanuit het parlement
te geven dat dit dossier niet alleen een zaak is van
de regering maar dat ook het parlement hier rech-
ten en plichten heeft. Hetzelfde lid betreurt dat het
parlement in dit dossier alleen nog een controle-
rende functie heeft. Zij is van oordeel dat het beter
ware om in de formulering van dit artikel concreter
te zijn. Zij had ook graag meer waterdichte garan-
ties over de wijze waarop het parlement bij dit be-
langrijk dossier verder zal betrokken worden. Zij is
van oordeel dat het parlement naast de bespreking
van voortgangsrapporten ook een rol te spelen
heeft op vlak van de regelgeving.

De minister verklaart dat hij alle begrip heeft voor
de parlementaire controle maar hij kant zich tegen
het voorstel om in dit REG-decreet alles te regelen
wat nog moet komen.

Hij is exemplarisch van oordeel dat artikel 20, § 3,
waar onder meer wordt gesteld dat de Vlaamse re-
gering “de totale hoeveelheid emissierechten die
per handelsperiode aan installaties in het Vlaamse
Gewest worden toegekend” moet bepalen, inder-
daad een taak is voor de regering en niet het voor-
werp moet uitmaken van een decreet. De minister
meent dat hier in het belang van de industrie zeer
snel moet opgetreden worden. Hij is van oordeel
dat daardoor de controle van het parlement niet
zal buitenspel worden gezet.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 4 onthoudin-
gen aangenomen.

9 Stuk 2113 (2003-2004) – Nr. 3



Stuk 2113 (2003-2004) – Nr. 3 10

Artikel 21

Het artikel wordt zonder opmerkingen met 8 stem-
men, bij 4 onthoudingen aangenomen.

Artikel 21bis 
(ingevolge hernummering artikel 22)

Een amendement van de regering – amendement
nr. 2 (Parl. St. Vl. Parl. 2003-2004, nr. 2113/2) strekt
ertoe een artikel 21bis in te voegen.

De minister verduidelijkt dat hierdoor de erken-
ning van energiedeskundigen en de energiever-
bruiksgegevens geregeld worden. Hierdoor wordt
ook tegemoet gekomen aan het advies van de
Raad van State.

Het amendement waarbij een nieuw artikel wordt
ingevoegd, wordt met 8 stemmen, bij 4 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikelen 22-24 
(ingevolge hernummering artikelen 23-25)

Deze artikelen worden zonder opmerkingen met 8
stemmen, bij 4 onthoudingen aangenomen.

Artikel 24bis 
(ingevolge hernummering artikel 26)

Een amendement van de regering – amendement
nr. 3 (Parl. St. Vl. Parl. 2003-2004, nr. 2113/2) strekt
ertoe een artikel 24bis in te voegen.

Het amendement waarbij een nieuw artikel wordt
ingevoegd, wordt met 8 stemmen, bij 4 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikel 25 
(ingevolge hernummering artikel 27)

Drie amendementen van de regering – amende-
menten nrs. 4, 5 en 6 (Parl. St. Vl. Parl. 2003-2004,
nr. 2113/2) strekken ertoe een beroepsprocedure in
te voegen.

Deze amendementen worden met 8 stemmen, bij 4
onthoudingen aangenomen.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey wenst te verne-
men welke rechtbank van eerste aanleg bevoegd is.
Er zijn immers een 27-tal rechtbanken van eerste
aanleg in België.

De minister repliceert dat het de rechtbank is van
de streek waar het bedrijf gevestigd is. Hij verwijst
naar het Gerechtelijk Wetboek.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey herhaalt haar
vraag verwijzende naar het onderscheid tussen
goederen en personen. Zij noteert dat de minister
verklaard heeft dat de ligging van het bedrijf be-
paalt welke rechtbank van eerste aanleg bevoegd
is.

Het artikel wordt met 8 stemmen, bij 4 onthoudin-
gen aangenomen.

Artikelen 26-36 
(ingevolge hernummering artikelen 28-38)

Deze artikelen worden zonder opmerkingen met 8
stemmen, bij 4 onthoudingen aangenomen.

4. EINDSTEMMING

Het geamendeerde ontwerp van decreet tot ver-
mindering van de uitstoot van broeikasgassen in
het Vlaamse Gewest door het bevorderen van het
rationeel energiegebruik, het gebruik van her-
nieuwbare energiebronnen en de toepassing van
flexibiliteitsmechanismen uit het Protocol van
Kyoto wordt met 8 stemmen bij 4 onthoudingen
aangenomen.

De verslaggever, De voorzitter,

Jos BEX Wivina DEMEESTER-DE MEYER



TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen 

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

Artikel 2

In dit decreet wordt verstaan onder :

1° rationeel energiegebruik : het zo efficiënt mo-
gelijke gebruik van energie ;

2° rationeel energiebeheer : het geheel van han-
delingen die ondernomen worden om het
energiegebruik te meten, te analyseren, te ver-
minderen en te volgen met het oog op het ver-
krijgen van een rationeel energiegebruik, met
inbegrip van het volgen van vormingsactivitei-
ten rond rationeel energiegebruik en het on-
dernemen van haalbaarheidsstudies voor de
installatie van een energiezuinig product, sys-
teem of een energiezuinige techniek ;

3° Energiefonds : het fonds, bedoeld in artikel 20
van het Elektriciteitsdecreet ;

4° Elektriciteitsdecreet : het decreet van 17 juli
2000 houdende de organisatie van de elektrici-
teitsmarkt ;

5° hernieuwbare energiebronnen : alle andere
energiebronnen dan fossiele brandstoffen of
kernsplijting die op een duurzame wijze inge-
zet kunnen worden ;

6° Fonds Hernieuwbare Energiebronnen : het
fonds, bedoeld in artikel 26 van het Elektrici-
teitsdecreet ;

7° hernieuwbare energietechnologieën : techno-
logieën die gebruikmaken van hernieuwbare
energiebronnen ;

8° ondernemingen : natuurlijke personen die
koopman zijn of een zelfstandig beroep uitoe-
fenen, de vennootschappen die de rechtsvorm
van een handelsvennootschap hebben aange-

nomen, de Europese economische samenwer-
kingsverbanden en de economische samenwer-
kingsverbanden die beschikken over een ex-
ploitatiezetel in het Vlaamse Gewest of die
zich ertoe verbinden in het Vlaamse Gewest
een exploitatiezetel te vestigen ;

9° haalbaarheidsstudie : studie die de economi-
sche, sociale of juridische haalbaarheid van
een concreet project onderzoekt ;

10° referentieproject : project voor het installeren
en monitoren bij een eerste gebruiker, die niet
de ontwikkelaar, fabrikant of distributeur is,
van voor het Vlaamse Gewest nieuwe energie-
zuinige producten, technieken, systemen of
hernieuwbare energietechnologieën of van
voor het Vlaamse Gewest nieuwe toepassingen
van energiezuinige producten, technieken, sys-
temen of hernieuwbare energietechnologieën
door de ontwikkelaar, fabrikant of distributeur
ervan ;

11° niet-commerciële instellingen : scholen, univer-
siteiten, verzorgingsinstellingen en andere ge-
meenschapsdiensten, verenigingen zonder
winstoogmerk en feitelijke verenigingen die
een filantropisch, wetenschappelijk, technisch
of pedagogisch doel nastreven op het gebied
van energie, milieubescherming of bestrijding
van sociale uitsluiting ;

12° marktintroductieproject : project voor het in-
stalleren en monitoren van het gebruik van
energiezuinige producten, technieken, syste-
men of hernieuwbare energietechnologieën
die nog niet ruim verspreid zijn in het Vlaamse
Gewest, door een particulier, een niet-com-
merciële instelling, een publiekrechtelijke per-
soon of een onderneming, die niet de ontwik-
kelaar, fabrikant of distributeur ervan is ;

13° Protocol van Kyoto : Protocol van Kyoto bij
het Raamverdrag van de Verenigde Naties in-
zake klimaatverandering opgemaakt te Kyoto
op 11 december 1997 en goedgekeurd bij het
decreet van 22 februari 2002 ;

14° emissierecht : een overdraagbaar recht om ge-
durende een bepaalde periode één ton CO2-
equivalent aan broeikasgassen uit te stoten ;

15° subsidieovereenkomst : een overeenkomst
waarin de rechten en de verplichtingen van de
Vlaamse regering en van de begunstigde van
de subsidie worden geregeld ;
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16° kleine onderneming : ondernemingen die aan
de volgende voorwaarden cumulatief voldoen :

a) minder dan 50 werknemers tewerkstellen ;

b) een jaaromzet hebben van maximaal 10
miljoen euro of een jaarlijks balanstotaal
van maximaal 10 miljoen euro ;

c) beantwoorden aan het zelfstandigheidscri-
terium ;

17° middelgrote onderneming : ondernemingen
die aan de volgende voorwaarden cumulatief
voldoen :

a) minder dan 250 werknemers tewerk-
stellen ;

b) een jaaromzet hebben van maximaal 50
miljoen euro of een jaarlijks balanstotaal
van maximaal 43 miljoen euro ;

c) beantwoorden aan het zelfstandigheidscri-
terium ;

18° grote onderneming : ondernemingen die niet
ressorteren onder de categorie kleine of mid-
delgrote onderneming ;

19° gestrande kosten : de kosten die ondernemin-
gen moeten dragen ten gevolge van verplich-
tingen die ze in het verleden zijn aangegaan,
maar die ze niet langer kunnen nakomen door
de liberalisering van de betrokken sector ;

20° beschermde klant : huishoudelijke afnemer
met een aansluiting, waarbij op het adres van
de aansluiting op het distributienet minstens
een persoon gedomicilieerd is die behoort tot
één van de volgende categorieën :

a) de personen die een verhoogde tegemoet-
koming van het ziekenfonds genieten zoals
bepaald in het koninklijk besluit van 8 au-
gustus 1997 ter bepaling van de inkomens-
voorwaarden en de voorwaarden in ver-
band met de ingang, het behoud en de in-
trekking van het recht op de verhoogde
verzekeringstegemoetkoming, die bedoeld
zijn in artikel 37, § 1, van de wet betreffen-
de de verplichte verzekering voor genees-
kundige verzorging en uitkeringen, ge-
coördineerd op 14 juli 1994 ;

b) de personen die een minnelijke of gerech-
telijke aanzuiveringsregeling hebben ver-

kregen in het kader van de wet van 5 juli
1998 betreffende de collectieve schulden-
regeling en de mogelijkheid van verkoop
uit de hand van de in beslag genomen on-
roerende goederen ;

c) de personen die budgetbegeleiding genie-
ten op basis van de wet van 4 september
2002 houdende toewijzing van een op-
dracht aan de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn inzake de begeleiding
en de financiële maatschappelijke steun-
verlening aan de meest hulpbehoevenden
inzake energielevering ;

d) de personen ten aanzien van wie een be-
slissing is genomen tot toekenning van :

1) een leefloon, toegekend door het
OCMW van de gemeente, krachtens de
wet van 26 mei 2002 tot instelling van
het recht op maatschappelijke integra-
tie ;

2) een gewaarborgd inkomen voor bejaar-
den, krachtens de wet van 1 april 1969
tot instelling van een gewaarborgd in-
komen voor bejaarden ;

3) een inkomensgarantie voor ouderen,
krachtens de wet van 22 maart 2001 tot
instelling van een inkomensgarantie
voor ouderen ;

4) een inkomensvervangende tegemoet-
koming, krachtens de wet van 27 febru-
ari 1987 betreffende de tegemoetko-
mingen aan personen met een handi-
cap ;

5) een integratietegemoetkoming, krach-
tens de voornoemde wet van 27 febru-
ari 1987, als die gehandicapte behoort
tot de categorieën II, III of IV, bepaald
bij het ministerieel besluit van 30 juli
1987 tot vaststelling van de categorieën
en van de handleiding voor de evalu-
atie van de graad van zelfredzaamheid
met het oog op het onderzoek naar het
recht op de integratietegemoetkoming ;

6) een tegemoetkoming voor hulp aan be-
jaarden, krachtens artikels 127 en vol-
gende van de wet van 22 december
1989 ;
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7) een tegemoetkoming als gehandicapte
persoon ten gevolge van een blijvende
arbeidsongeschiktheid of een invalidi-
teit van ten minste 65%, krachtens de
wet van 27 juni 1969 betreffende het
toekennen van tegemoetkomingen
voor mindervaliden, binnen de perken,
bepaald bij artikel 28 van de voor-
noemde wet van 27 februari 1987 ;

8) een tegemoetkoming voor de hulp van
een derde persoon, krachtens de wet
van 27 juni 1969 betreffende het toe-
kennen van tegemoetkomingen voor
mindervaliden, binnen de perken, be-
paald bij artikel 28 van de voornoemde
wet van 27 februari 1987 ;

e) de personen die een voorschot genieten,
toegekend door het OCMW, op de tege-
moetkomingen, bedoeld in d) ;

f) de personen die een steun verkrijgen die
gedeeltelijk of volledig ten laste genomen
wordt door de federale staat, op basis van
artikel 4 en 5 van de wet van 2 april 1965
betreffende het ten laste nemen van de
steun, verleend door de openbare centra
voor maatschappelijk welzijn ;

21° huishoudelijke afnemer : elke natuurlijke per-
soon die elektriciteit afneemt om te voorzien
in zijn behoeften of die van de personen die
samen met hem in de woning in kwestie gedo-
micilieerd zijn ;

22° distributienet : het net bedoeld in artikel 2, 2°,
van het Elektriciteitsdecreet ;

23° energiebeleidsovereenkomst : iedere overeen-
komst tussen het Vlaamse Gewest, vertegen-
woordigd door de Vlaamse regering, en een
andere partij, waarbij die andere partij zich en-
gageert om binnen een afgesproken termijn
een vooropgestelde verbetering inzake ener-
gie-efficiëntie te behalen of te stimuleren, tot
de wereldtop inzake energie-efficiëntie in haar
sector te behoren of een bepaald percentage
van het energieverbruik te dekken met behulp
van hernieuwbare energietechnologieën of
hiervoor stimulansen te verstrekken ;

24° energieboekhouding : het regelmatig meten,
registreren, analyseren en rapporteren van het
energiegebruik ;

25° rendabele investeringen : investeringen met
een interne rentevoet van minstens 15% na
belastingen ;

26° energieplan : een systematische, gedocumen-
teerde en objectieve evaluatie van het beheer,
de organisatie en de uitrusting van de betrok-
ken onderneming, niet-commerciële instelling
of publiekrechtelijke rechtspersoon op het ge-
bied van energie-efficiëntie, waarbij de moge-
lijke maatregelen inzake de verbetering van de
energie-efficiëntie worden in kaart gebracht ;

27° energiestudie : studie die aantoont dat een
nieuwe of een gewijzigde installatie aan be-
paalde criteria van energie-efficiëntie zal vol-
doen ;

28° energiedeskundige : de natuurlijke persoon
onderworpen aan het sociaal statuut van de
zelfstandige of de bezoldigde medewerker van
een rechtspersoon, die energieadvies
verstrekt ;

29° brandstofleveranciers : de leveranciers van
aardgas, stookolie, steenkool, butaan en pro-
paan ;

30° broeikasgassen : koolstofdioxide (CO2), me-
thaan (CH4), distikstofoxide (N2O), onvolle-
dig gefluoreerde koolwaterstoffen (HFK’s),
perfluorkoolstoffen (PFK’s) of zwavelhexa-
fluoride (SF6) ;

31° richtlijn : Richtlijn 2003/83/EG van het Euro-
pees Parlement en de Raad van 13 oktober
2003 tot vaststelling van een regeling voor de
handel in broeikasgasemissierechten binnen
de Gemeenschap en tot wijziging van Richtlijn
96/61/EG van de Raad ;

32° ton CO2-equivalent : een metrische ton kool-
stofdioxide (CO2) of een hoeveelheid van een
ander broeikasgas met een gelijkwaardig aard-
opwarmingspotentieel.

33° transmissienet : net, bedoeld in artikel 2 van
het decreet van 17 juli 2000 houdende de orga-
nisatie van de elektriciteitsmarkt ;

34° aardgasdistributienet en vervoernet : netten,
bedoeld in artikel 2 van het decreet van 6 juli
2001 houdende de organisatie van de gas-
markt.”.
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HOOFDSTUK II

Tegemoetkomingen ter bevordering van het 
rationeel energiegebruik, het gebruik van 

hernieuwbare energiebronnen en de toepassing
van flexibiliteitsmechanismen

AFDELING I

Kredieten

Artikel 3

§ 1. De tegemoetkomingen, die op basis van de
steunprogramma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kun-
nen worden toegekend ter bevordering van het ra-
tioneel energiegebruik en het rationeel energiebe-
heer, worden toegekend binnen de perken van de
beschikbare kredieten van het Energiefonds of de
algemene uitgavenbegroting.

De tegemoetkomingen die op basis van de steun-
programma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kunnen
worden toegekend ter bevordering van het gebruik
van hernieuwbare energietechnologieën, worden
toegekend binnen de perken van de beschikbare
kredieten van het Fonds Hernieuwbare Energie-
bronnen.

De tegemoetkomingen, die op basis van de steun-
programma’s, bedoeld in dit hoofdstuk, kunnen
worden toegekend ter bevordering van de toepas-
sing van flexibiliteitsmechanismen, worden toege-
kend binnen de perken van de beschikbare kredie-
ten van de algemene uitgavenbegroting.

§ 2. Als een tegemoetkoming, op basis van een
steunprogramma, opgenomen in dit hoofdstuk,
wordt toegekend, zowel ter bevordering van het ra-
tioneel energiegebruik of het rationeel energiebe-
heer als ter bevordering van het gebruik van her-
nieuwbare energietechnologieën, wordt deze toe-
gekend binnen de perken van de beschikbare kre-
dieten van het Energiefonds als de nadruk ligt op
de bevordering van het rationeel energiegebruik,
en van het Fonds Hernieuwbare Energiebronnen
als de nadruk ligt op het gebruik van hernieuwbare
energietechnologieën.

Artikel 4

Bij de verdeling van de kredieten van het Energie-
fonds en van het Fonds Hernieuwbare Energie-

bronnen over de verschillende steunprogramma’s
die op basis van dit hoofdstuk kunnen worden op-
gesteld, houdt de Vlaamse regering rekening met
de mate waarin deze programma’s op een kosten-
efficiënte manier bijdragen aan de doelstellingen
van het Vlaamse Gewest inzake de terugdringing
van de broeikasgasemissies.

AFDELING II

Steunprogramma’s voor natuurlijke personen

Artikel 5

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
natuurlijke personen die niet in aanmerking
komen voor een tegemoetkoming als onderneming
met toepassing van de artikelen 6 tot 8, voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;

2° een rationeel energiebeheer ;

3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën.

AFDELING III

Steunprogramma’s voor ondernemingen

ONDERAFDELING I

De onderneming als gebruiker van energiezuinige
producten, technieken, systemen of hernieuwbare

energietechnologieën

Artikel 6

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;

2° een rationeel energiebeheer ;
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3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën ;

4° het ondernemen van haalbaarheidsstudies voor
de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen of voor de toepassing
van hernieuwbare energietechnologieën.

ONDERAFDELING II

De onderneming als ontwikkelaar, producent 
of distributeur van energiezuinige producten,
technieken of systemen of van hernieuwbare 

energietechnologieën

Artikel 7

§ 1. De Vlaamse regering kan een steunprogramma
opstellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen die ontwikkelaar, fabrikant of dis-
tributeur zijn van energiezuinige producten, tech-
nieken, systemen of hernieuwbare energietechno-
logieën, voor het uitvoeren van referentieprojec-
ten.

§ 2. De onderneming, bedoeld in § 1, sluit met de
eerste gebruiker een overeenkomst waarin het deel
van de tegemoetkoming dat gegeven wordt om de
investerings- en installatiekosten te dekken, wordt
overgedragen aan de eerste gebruiker en waarin de
gebruiker de onderneming toestaat om de resulta-
ten van het project te gebruiken bij commercialise-
ring.

ONDERAFDELING III

De onderneming als promotor van rationeel 
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare

energiebronnen 

Artikel 8

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
ondernemingen voor :

1° het voeren van sensibiliserings- en communica-
tieacties rond rationeel energiegebruik, ratio-
neel energiebeheer of hernieuwbare energie-
technologieën ;

2° de informatieverzameling en -verstrekking inza-
ke rationeel energiegebruik, rationeel energie-
beheer of hernieuwbare energietechnologieën ;

3° het organiseren van vormingsprojecten rond ra-
tioneel energiegebruik, rationeel energiebeheer
en hernieuwbare energietechnologieën.

AFDELING IV

Steunprogramma’s voor niet-commerciële 
instellingen en publiekrechtelijke rechtspersonen

Artikel 9

De Vlaamse regering kan een steunprogramma op-
stellen met tegemoetkomingen ten voordele van
niet-commerciële instellingen en publiekrechtelijke
rechtspersonen voor :

1° de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen ;

2° een rationeel energiebeheer ;

3° de toepassing van hernieuwbare energietechno-
logieën ;

4° het ondernemen van haalbaarheidsstudies voor
de toepassing van energiezuinige producten,
technieken en systemen of voor de toepassing
van hernieuwbare energietechnologieën ;

5° het voeren van sensibiliserings- en communica-
tieacties rond rationeel energiegebruik, ratio-
neel energiebeheer of hernieuwbare energie-
technologieën ;

6° de informatieverzameling en -verstrekking inza-
ke rationeel energiegebruik, rationeel energie-
beheer of hernieuwbare energietechnologieën ;

7° het organiseren van vormingsprojecten rond ra-
tioneel energiegebruik, rationeel energiebeheer
of hernieuwbare energietechnologieën ;

8° de kosten, verbonden aan de voorbereiding, on-
dertekening, uitvoering en voortgangscontrole
van een energiebeleidsovereenkomst.
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AFDELING V

Marktintroductieprogramma

Artikel 10

§ 1. De Vlaamse regering kan op geregelde tijdstip-
pen een steunprogramma opstellen om marktintro-
ductieprojecten te ondersteunen. Dat steunpro-
gramma geeft een beschrijving van de energiezui-
nige producten, technieken en systemen of van de
hernieuwbare energietechnologieën, waarvoor de
Vlaamse regering een hogere marktintroductie wil
verkrijgen, evenals het totale budget dat ze daartoe
wil aanwenden en de maximale hoogte van de te-
gemoetkomingen die in het kader van dit marktin-
troductieprogramma kunnen worden toegestaan.

Het steunprogramma geeft aan welke van de vol-
gende doelgroepen kunnen inschrijven op het
marktintroductieprogramma : natuurlijke perso-
nen, ondernemingen, niet-commerciële instellingen
of publiekrechtelijke rechtspersonen.

De Vlaamse regering lanceert vervolgens een op-
roep, waarop belangstellenden uit de aangewezen
doelgroepen kunnen intekenen, die deze energie-
zuinige producten, technieken of systemen of her-
nieuwbare energietechnologieën willen installeren
en die bereid zijn mee te werken aan de monito-
ring en kennisoverdracht aan de gebruikerssector.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt de nadere regels
van de oproep, evenals de nadere regels betreffen-
de de monitoring en de bekendmaking van de re-
sultaten van de marktintroductieprojecten.

AFDELING VI

Steunprogramma’s voor de toepassing van 
flexibiliteitsmechanismen

Artikel 11

De Vlaamse regering kan tegemoetkomingen ver-
strekken voor de administratieve kosten die ge-
paard gaan met het voorbereiden van en deelne-
men aan de flexibiliteitsmechanismen Gezamenlij-
ke Uitvoering en het Mechanisme voor Schone
Ontwikkeling onder het Protocol van Kyoto.

De Vlaamse regering kan ook tegemoetkomingen
verstrekken voor de uitvoering van projecten in

het kader van de flexibiliteitsmechanismen, be-
doeld in het eerste lid, met het oog op de verwer-
ving van emissierechten door de Vlaamse overheid.

AFDELING VII

Hoogte van de tegemoetkomingen

Artikel 12

De Vlaamse regering stelt de hoogte van de tege-
moetkomingen en de in aanmerking komende kos-
ten, bedoeld in dit decreet, vast alsmede de nadere
regels betreffende de aanvraag, de beoordeling van
de aanvragen en het toekennen van de tegemoet-
komingen.

De tegemoetkomingen, bedoeld in het vorige lid,
kunnen de vorm aannemen van een subsidie, een
lening tegen een verlaagde rentevoet, een voor-
schot of een ander geldelijk voordeel.

Artikel 13

§ 1. De tegemoetkomingen die ter uitvoering van
dit decreet worden toegekend aan natuurlijke per-
sonen, niet-commerciële instellingen en publiek-
rechtelijke rechtspersonen, kunnen maximaal 
100 % van de in aanmerking komende kosten be-
dragen.

Voor tegemoetkomingen die meer dan 50% van de
in aanmerking komende kosten bedragen of die
hoger liggen dan 150.000 euro, sluit de Vlaamse re-
gering met de begunstigde een subsidieovereen-
komst, waarin een resultaatsverbintenis wordt op-
genomen.

§ 2. De tegemoetkomingen die ter uitvoering van
dit decreet worden toegekend aan kleine of mid-
delgrote ondernemingen, kunnen maximaal 50 %
van de in aanmerking komende kosten bedragen.

Als de onderneming een grote onderneming is,
kunnen deze tegemoetkomingen maximaal 40%
van de in aanmerking komende kosten bedragen.

De Vlaamse regering past deze maximumpercenta-
ges aan overeenkomstig de percentages, opgeno-
men in de Europese kaderregeling inzake staats-
steun ten behoeve van het milieu.
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Enkel de extra investeringen die noodzakelijk zijn
voor het verwezenlijken van de milieudoeleinden
worden in aanmerking genomen, exclusief de voor-
delen van een eventuele capaciteitsverhoging, de
kostenbesparingen gedurende de eerste vijf jaar
van de gebruiksduur van de investeringen en de
extra bijproducten gedurende diezelfde periode.
Gestrande kosten komen niet in aanmerking.

Artikel 14

Beschermde klanten hebben recht op een tege-
moetkoming die minstens 20% hoger is dan de te-
gemoetkoming voor dezelfde aankoop of in aan-
merking komende kosten, die gegeven wordt aan
natuurlijke personen die geen beschermde klant
zijn.

Onder voorbehoud van de toepassing van het eer-
ste lid kunnen de tegemoetkomingen aan be-
schermde klanten maximaal 100 % van de in aan-
merking komende kosten bedragen.

Artikel 15

De Vlaamse regering beperkt de tegemoetkomin-
gen in elk individueel geval dusdanig dat de cumu-
latie van de tegemoetkomingen, gegeven ter uit-
voering van dit decreet, met de overheidssteun die
op grond van andere regelgevingen wordt toege-
kend, de maximale tegemoetkomingspercentages,
bepaald in artikel 13, niet overschrijdt.

HOOFDSTUK III

Energiebeleidsovereenkomsten en verplichtingen
met betrekking tot rationeel energiegebruik en het

gebruik van hernieuwbare energiebronnen voor
ondernemingen, niet-commerciële instellingen 

en publiekrechtelijke rechtspersonen

Artikel 16

§ 1. De Vlaamse regering kan energiebeleidsover-
eenkomsten sluiten met :

1° een of meer organisaties van ondernemingen,
niet-commerciële instellingen of publiekrechte-
lijke rechtspersonen ;

2° een of meer ondernemingen of niet-commercië-
le instellingen ;

3° een of meer publiekrechtelijke rechtspersonen.

§ 2. De Vlaamse regering legt het ontwerp van
energiebeleidsovereenkomst met een doelgroep
ter bespreking voor aan het Vlaams Parlement.
Energiebeleidsovereenkomsten met individuele
ondernemingen, niet-commerciële instellingen en
publiekrechtelijke rechtspersonen worden niet
meegedeeld aan het Vlaams Parlement.

§ 3. Jaarlijks rapporteert de Vlaamse regering aan
het Vlaams Parlement over de gesloten energiebe-
leidsovereenkomsten.

Artikel 17

§ 1.De Vlaamse regering kan aan ondernemingen,
niet-commerciële instellingen en publiekrechtelijke
rechtspersonen verplichtingen opleggen om hun
aan te zetten hun energiegebruik te rationaliseren
en gebruik te maken van hernieuwbare energie-
technologieën.

§ 2. De verplichtingen, bedoeld in § 1, omvatten :

1° het opzetten van een energieboekhouding ;

2° het uitvoeren van rendabele investeringen, die
al dan niet ter kennis worden gebracht door een
energieplan of een energiestudie ;

3° het periodiek dan wel eenmalig laten opmaken
van een energieplan en/of een energiestudie
door een energiedeskundige.

De Vlaamse regering kan voor een of meerdere
van voorgaande verplichtingen vrijstelling verlenen
en/of de periodiciteit bepalen.

§ 3. De Vlaamse regering bepaalt de nadere rege-
len met betrekking tot de rendabele investeringen.

Vanaf 2008 zal de Vlaamse regering om de vier jaar
de definitie van rendabele investeringen, zoals be-
paald in artikel 2, 25°, evalueren. De Vlaamse rege-
ring wordt gemachtigd om na evaluatie een nieuwe
interne rentevoet na belastingen vast te leggen.

§ 4. De Vlaamse regering kan een instantie aandui-
den die de energieplannen en de energiestudies
conform moet verklaren.
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§ 5. De energiedeskundige stelt de energieplannen
en de energiestudies ter beschikking van de be-
drijfsleiding en, in voorkomend geval, ten behoeve
van de ondernemingsraad en het comité voor vei-
ligheid, gezondheid en verfraaiing van de werk-
plaatsen of bij ontstentenis van deze organen, de
vakbondsafvaardiging.

§ 6. De Vlaamse regering bepaalt de concrete op-
maak, de inhoud en, in voorkomend geval, de con-
formverklaring van de energieplannen en energie-
studies.

§ 7. Ondernemingen, niet-commerciële instellingen
en publiekrechtelijke rechtspersonen die een ener-
giebeleidsovereenkomst met de Vlaamse regering
sluiten moeten minstens voldoen aan de verplich-
tingen, bedoeld in § 1, die gelden op het moment
van het sluiten van de energiebeleidsovereen-
komst.

Als de Vlaamse regering op basis van § 1 verplich-
tingen oplegt, zijn die verplichtingen voor onderne-
mingen, niet commerciële instellingen en publiek-
rechtelijke rechtspersonen, die een energiebeleids-
overeenkomst hebben gesloten, niet strenger dan
de overeenkomstige bepalingen, opgenomen in de
energiebeleidsovereenkomst en van die aard dat zij
niet voor bijkomende lasten zorgen ten opzichte
van de overeenkomstige bepalingen, opgenomen in
de energiebeleidsovereenkomst, behalve om te vol-
doen aan internationale of Europese verplichtin-
gen, steeds rekening houdend met het engagement
van het Vlaamse Gewest in de energiebeleidsover-
eenkomsten. In die gevallen pleegt de Vlaamse re-
gering vooraf overleg met de andere partijen van
de energiebeleidsovereenkomst.

De Vlaamse regering bepaalt de nadere regelen
aangaande de te volgen overlegprocedure.

§ 8. In afwijking van de vorige paragraaf kan de
Vlaamse regering verplichtingen, zoals bepaald  in
§ 1, opleggen aan ondernemingen, niet-commercië-
le instellingen en publiekrechtelijke rechtsperso-
nen die de bepalingen van de gesloten energiebe-
leidsovereenkomst niet naleven.

§ 9. De Vlaamse regering kan de tegemoetkomin-
gen, bepaald in hoofdstuk II van dit decreet beper-
ken tot de ondernemingen, niet-commerciële in-
stellingen en publiekrechtelijke rechtspersonen die
een energiebeleidsovereenkomst hebben gesloten.

HOOFDSTUK IV

Verplichtingen met betrekking tot het rationeel
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare

energiebronnen voor de brandstofleveranciers

Artikel 18

De Vlaamse regering kan aan brandstofleveran-
ciers verplichtingen opleggen inzake :

1° het geven van informatie aan en het sensibilise-
ren van hun klanten over rationeel energiege-
bruik en het gebruik van hernieuwbare energie-
technologieën ;

2° het geven van informatie aan hun klanten over
hun energieverbruik en over hun energiekosten.

Artikel 19

§ 1. De Vlaamse regering start een overleg op met
de brandstofleveranciers over het aanbieden van
programma’s ter bevordering van het rationeel
energiegebruik en het gebruik van hernieuwbare
energietechnologieën bij hun klanten.

De overeengekomen programma’s worden vastge-
legd in een energiebeleidsovereenkomst.

§ 2. Vanaf 1 januari 2005 kan de Vlaamse regering
aan de brandstofleveranciers die geen partij zijn in
een energiebeleidsovereenkomst, of die de ener-
giebeleidsovereenkomst niet naleven, een jaarlijkse
actie- en middelenverbintenis opleggen inzake de
bevordering bij hun klanten van :

1° een rationeel energiebeheer ;

2° een rationeel energiegebruik ;

3° het gebruik van hernieuwbare energietechnolo-
gieën.

De actie- en middelenverbintenis worden vastge-
legd in een ontwerp van actieplan dat door de be-
trokken brandstofleverancier wordt voorbereid en
bij de Vlaamse regering wordt ingediend.

Dat ontwerp van actieplan bevat de acties die een
brandstofleverancier aanbiedt aan zijn klanten ter
bevordering van rationeel energiebeheer, het ratio-
neel energiegebruik en het gebruik van hernieuw-
bare energietechnologieën.
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Het ontwerp van actieplan dat door de betrokken
brandstofleverancier wordt ingediend, bevat voor
elke actie de volgende gegevens :

1° een beschrijving van de actie die twee essentiële
onderdelen bevat :

a) een sensibiliserend en informerend onder-
deel, waarbij de aandacht op de actie wordt
gevestigd en de doelgroep de nodige infor-
matie krijgt over de besparingsmogelijkhe-
den ;

b) een stimulerend onderdeel waarbij de doel-
groep financieel ondersteund wordt voor de
uitvoering van de actie ;

2° de doelgroep ;

3° het budget ;

4° de gegevens die zullen worden bijgehouden
voor de rapportering.

Verplichtingen die aan de brandstofleveranciers
worden opgelegd in toepassing van artikel 18
maken geen deel uit van het ontwerp van actie-
plan.

De Vlaamse regering stelt de nadere regels vast
met betrekking tot de samenstelling, de wijze van
indiening, de beoordeling, de goedkeuring en de
controle van de uitvoering van de actieplannen.

§ 3. De brandstofleveranciers kunnen voor de op-
maak van het ontwerp van actieplan en voor de
uitvoering van de jaarlijkse actie- en middelenver-
bintenis, bedoeld in dit artikel, op hun kosten een
beroep doen op derden, onder de voorwaarden die
bepaald zijn door de Vlaamse regering.

HOOFDSTUK V

Flexibiliteitsmechanismen

Artikel 20

§ 1. De Vlaamse regering legt aan installaties die
broeikasgassen uitstoten en die onder het toepas-
singsgebied van de richtlijn vallen als exploitatie-
voorwaarde op dat deze installaties over een broei-

kasgasvergunning moeten beschikken. Op basis
van die broeikasgasvergunning moet jaarlijks een
bepaald aantal emissierechten bij de Vlaamse rege-
ring ingeleverd worden in overeenstemming met
de hoeveelheid broeikasgassen die in die periode
werd uitgestoten.

§ 2. De Vlaamse regering bepaalt de voorwaarden
voor de broeikasgasvergunning en de regels voor
het meten en de rapportering van de emissies en
voor de verificatie van deze rapporten.

§ 3. In overeenstemming met de criteria van de
richtlijn bepaalt de Vlaamse regering :

1° de totale hoeveelheid emissierechten die per
handelsperiode aan installaties in het Vlaamse
Gewest worden toegekend ;

2° de wijze waarop die emissierechten aan de in-
stallaties in kwestie worden toegewezen ;

3°de nadere regels voor de uitgifte, inlevering,
schrapping, transfers en geldigheidsduur van de
emissierechten ;

4° de regels voor het opstellen en het controleren
van een register in de vorm van een elektroni-
sche databank door middel waarvan de emissie-
rechten worden uitgegeven, gehouden, overge-
dragen en geschrapt.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de verdere toe-
passingsregels en procedures voor de implemente-
ring van de richtlijn in het Vlaamse Gewest in
overeenstemming met de bepalingen van de richt-
lijn.

Artikel 21

De Vlaamse regering bepaalt de nadere uitvoe-
ringsvoorwaarden en regels voor het inzetten van
de flexibiliteitsmechanismen Gezamenlijke Uitvoe-
ring en het Mechanisme voor Schone Ontwikke-
ling onder het Protocol van Kyoto.

De Vlaamse regering bepaalt de kwantitatieve
doelstellingen, de strategie en de financieringswijze
inzake het verwerven van emissierechten door de
flexibiliteitsmechanismen te gebruiken in het kader
van het Protocol van Kyoto.



HOOFDSTUK VI

Erkenning van energiedeskundigen
en inzameling van gegevens

Artikel 22

In het kader van beleidsmaatregelen inzake ratio-
neel energiebeheer, rationeel energiegebruik, her-
nieuwbare energiebronnen en flexibiliteitsmecha-
nismen kan de Vlaamse regering voorwaarden
vastleggen waaraan energiedeskundigen moeten
voldoen. Deze voorwaarden hebben in ieder geval
betrekking op :

1° diploma’s en opleiding ;

2° beroepskennis en -ervaring ;

3° onafhankelijkheid van de energiedeskundige
ten aanzien van opdrachtgevers en commerciële
belangen.

De Vlaamse regering legt de procedure voor de er-
kenningsregeling vast.

De Vlaamse regering kan eisen opleggen inzake de
kwaliteit en de betrouwbaarheid van de werkzaam-
heden van de energiedeskundige. De Vlaamse re-
gering wijst de instantie aan die belast is met de er-
kenning van de energiedeskundigen en met de con-
trole op hun werkzaamheden.

Artikel 23

De Vlaamse regering kan verplichtingen opleggen
aan elke beheerder van een distributienet, trans-
missienet, aardgasdistributienet en vervoernet, elke
energieleverancier en elke exploitant van een ener-
gie-opwekkingsinstallatie, om haar accurate, volle-
dig en consistente mededeling te doen van noodza-
kelijke gegevens voor het opmaken van energieba-
lansen en voor de onderbouwing van het Vlaamse
beleid inzake rationeel energiegebruik, hernieuw-
bare energiebronnen en klimaatverandering. De
Vlaamse regering legt de eisen vast inzake accu-
raatheid, volledigheid en consistentie. De te ver-
strekken gegevens hebben betrekking op :

1° de afname en het verbruik van energie door ob-
jectief omschreven categorieën van afnemers en
het verbruiksprofiel van deze afnemers ;

2° de kenmerken van energie-opwekkingsinstalla-
ties en de hoeveelheid opgewekte energie in
deze installaties.

De Vlaamse regering bepaalt de categorie-indeling,
de rapporteringstermijn en -wijze van de gegevens.

Elk gebruik van de in het eerste lid bedoelde gege-
vens voor andere dan de omschreven doeleinden is
verboden. De Vlaamse regering waakt over de ver-
trouwelijkheid van individuele gegevens verkregen
in het kader van de bepalingen van het eerste lid.
Ingeval afbreuk wordt gedaan aan die vertrouwe-
lijkheid, wordt toepassing gemaakt van de in arti-
kel 458 van het Strafwetboek bepaalde straffen.

HOOFDSTUK VII

Toezicht 

Artikel 24

De Vlaamse regering duidt de ambtenaren aan die
bevoegd zijn voor de controle op de naleving van
de verplichtingen opgelegd op basis van dit decreet
en de uitvoeringsbesluiten ervan en voor het opleg-
gen van de administratieve geldboetes. De aange-
wezen ambtenaren kunnen daartoe aan de betrok-
kenen alle gegevens en inlichtingen vragen die
nodig zijn voor de uitoefening van hun taken. De
betrokkene aan wie een vraag is gericht om gege-
vens en inlichtingen te verstrekken, moet binnen
de door de bevoegde ambtenaren bepaalde redelij-
ke termijn alle medewerking verlenen.

HOOFDSTUK VIII

Sancties

Artikel 25

Een administratieve geldboete wordt opgelegd aan
de brandstofleverancier die een verplichting, vast-
gelegd in artikelen 18 en 19, § 2, niet naleeft, op
voorwaarde dat de betrokkene naar behoren werd
gehoord of naar behoren werd opgeroepen. Die
administratieve geldboete mag voor het niet nale-
ven van artikel 18 niet lager zijn dan 250 euro noch
hoger zijn dan 100.000 euro en voor wat de niet na-
leving van artikel 19, § 2, betreft niet lager zijn dan
anderhalve keer de financiële impact van de actie,
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zoals goedgekeurd in het actieplan bedoeld in arti-
kel 19, § 2, noch hoger zijn dan drie keer de finan-
ciële impact van de actie, zoals goedgekeurd in het
actieplan bedoeld in artikel 19, § 2.

Artikel 26

Aan de exploitant van de installatie wordt een ad-
ministratieve geldboete opgelegd voor elke ton
CO2-equivalent die door de installatie uitgestoten
wordt en waarvoor op basis van artikel 20, § 1,
geen emissierechten werden ingeleverd. Per ton
uitgestoten CO2-equivalent bedraagt de adminis-
tratieve geldboete 40 euro voor de periode 2005-
2007 en 100 euro vanaf 2008. De betaling van de
boete wegens emissieoverschrijding ontslaat de ex-
ploitant niet van de verplichting, bij de inlevering
van emissierechten in verband met het volgende
kalenderjaar, een hoeveelheid emissierechten in te
leveren die gelijk is aan de emissieoverschrijding.

De Vlaamse regering neemt maatregelen om de
publicatie te verzekeren van de namen van de ex-
ploitanten die onvoldoende emissierechten inleve-
ren om te voldoen aan de verplichtingen, opgelegd
krachtens artikel 20, § 1.

Artikel 27

§ 1. Overtredingen van de door de Vlaamse rege-
ring in toepassing van artikel 23, eerste lid, opge-
legde eisen inzake de consistentie, volledigheid en
accuraatheid van de te rapporteren gegevens, wor-
den bestraft met een administratieve geldboete die
niet lager is dan 50 euro, noch hoger dan 20.000
euro.

§ 2. Overtredingen van de door Vlaamse regering
in toepassing van artikel 23, tweede lid, opgelegde
rapporteringstermijn worden bestraft met een ad-
ministratieve geldboete van 250 euro per kalender-
dag.

Artikel 28

§ 1. De betrokkene wordt van de beslissing tot het
opleggen van de administratieve geldboete in ken-
nis gesteld met een aangetekende brief met bericht
van ontvangst.

De met reden omklede kennisgeving vermeldt het
bedrag van de administratieve geldboete.

De Vlaamse regering stelt hieromtrent de nadere
regels vast.

§ 2. De ambtenaren, daartoe aangewezen door de
Vlaamse regering, beslissen over de gemotiveerde
verzoeken om kwijtschelding, vermindering of uit-
stel van betaling van de administratieve geldboe-
ten, bedoeld in artikel 25 en artikel 27, § 1, die de
betrokkene met een aangetekende brief tot hen
richt. Het verzoek schorst de bestreden beslissing.

De in het eerste lid bedoelde verzoeken worden
binnen vijftien dagen, te rekenen vanaf de datum
van de afgifte op de post van de in § 1, eerste lid,
bedoelde aangetekende brief, gericht aan de daar-
toe door de Vlaamse regering aangewezen ambte-
naren.

De beslissing van de daartoe door de Vlaamse re-
gering aangewezen ambtenaren wordt binnen der-
tig dagen, te rekenen vanaf de datum van de afgifte
op de post van het in het eerste lid bedoelde ver-
zoek met een aangetekende brief met bericht van
ontvangst ter kennis gebracht van de indiener van
het verzoekschrift.

Bij een met redenen omklede aangetekende brief,
gericht aan de indiener van het verzoek, kan de be-
voegde ambtenaar de voormelde termijn eenmalig
verlengen met dertig dagen.

Als de beslissing niet is verzonden binnen de ge-
stelde termijn, wordt het verzoek geacht te zijn in-
gewilligd.

§ 3. Het beroep tegen de beslissing tot het opleg-
gen van een administratieve geldboete op grond
van artikel 25 en artikel 27, § 1 bij de rechtbank
van eerste aanleg werkt schorsend.

§ 4. Indien de betrokkene het oneens is met de ad-
ministratieve geldboete, opgelegd volgens artikel
26 en artikel 27, § 1, kan hij, binnen de tien dagen
na de kennisgeving, bedoeld in § 1, de ambtenaren,
daartoe aangewezen door de Vlaamse regering, in
kennis stellen door middel van een aangetekende
brief. Na het verstrijken van deze termijn is de be-
slissing definitief.

De bevoegde ambtenaren kunnen hun beslissing
echter herroepen of het bedrag van de administra-
tieve geldboete aanpassen indien deze tegenargu-
menten gegrond blijken te zijn. In dat geval zal een
nieuwe kennisgeving plaatsvinden.
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§ 5. De administratieve geldboete moet worden be-
taald binnen zestig dagen na de kennisgeving van
de definitieve beslissing.

De ambtenaren, daartoe aangewezen door de
Vlaamse regering, kunnen uitstel van betaling ver-
lenen voor een door hun bepaalde termijn.

§ 6. De vordering tot betaling van de administratie-
ve geldboete verjaart na verloop van vijf jaar, te re-
kenen vanaf de dag waarop ze is ontstaan.

De verjaring wordt gestuit op de wijze en onder de
voorwaarden, bepaald bij artikel 2244 en volgende
van het Burgerlijk Wetboek.

§ 7. De opbrengst van de administratieve geldboe-
ten wordt gestort in het Energiefonds.

Artikel 29

§ 1. Bij gebrek aan voldoening van de administra-
tieve geldboete en toebehoren wordt een dwang-
bevel uitgevaardigd door de ambtenaar die belast
is met de invordering.

Dat dwangbevel wordt geviseerd en uitvoerbaar
verklaard door de ambtenaar die daartoe is aange-
wezen door de Vlaamse regering.

§ 2. De betekening van het dwangbevel gebeurt bij
gerechtsdeurwaardersexploot of met een aangete-
kende brief.

§ 3. Op het dwangbevel zijn de bepalingen van toe-
passing van deel V van het Gerechtelijk Wetboek
houdende bewarend beslag en middelen tot tenuit-
voerlegging.

HOOFDSTUK IX

Oprichting van Autonome Commissies 
Energiebeleid Vlaanderen

Artikel 30

Autonome Commissies Energiebeleid Vlaanderen
worden opgericht binnen de Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen en de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen.

Artikel 31

§ 1. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen zijn samengesteld uit één voorzitter,
één ondervoorzitter en een aantal leden en leden-
deskundigen, allen benoemd door de Vlaamse re-
gering.

De leden worden door de Vlaamse regering be-
noemd uit dubbele lijsten voorgedragen door de
respectieve organisaties, verenigingen, instellingen
en raden, zoals bedoeld in § 3.

De Vlaamse regering benoemt voor alle leden een
plaatsvervanger.

De voorzitter, de ondervoorzitter en de leden zijn
stemgerechtigd.

De plaatsvervangers nemen deel aan de beraadsla-
gingen met raadgevende stem. Zij zijn echter stem-
gerechtigd wanneer zij deelnemen aan de werk-
zaamheden bij afwezigheid van een effectief lid.

§ 2. De voorzitter en de ondervoorzitter worden
voorgedragen door de Vlaamse minister bevoegd
voor het energiebeleid.

§ 3. De leden worden aangewezen als volgt :

1° voor de Autonome Commissie Energiebeleid
Vlaanderen binnen de Sociaal-Economische
Raad van Vlaanderen :

a) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
werkgeversorganisaties, op voordracht van
de Sociaal-Economische Raad van Vlaande-
ren ;

b) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
werknemersorganisaties, op voordracht van
de Sociaal-Economische Raad van Vlaande-
ren ;

c) maximaal vijf vertegenwoordigers uit de
energiesector, waarbij er wordt voor gezorgd
dat de verschillende operatoren op de ener-
giemarkt vertegenwoordigd zijn ;

d) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
verbruikersorganisaties, op voordracht van
de Raad voor het Verbruik ;

2° voor de Autonome Commissie Energiebeleid
Vlaanderen binnen de Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen :
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a) maximaal tien vertegenwoordigers op voor-
dracht van verenigingen opgericht op parti-
culier initiatief in de vorm van een vereni-
ging zonder winstoogmerk of een instelling
van openbaar nut, met zetel in het Vlaamse
Gewest of in het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest, met als hoofddoelstelling het leefmi-
lieu, die ledenverenigingen of afdelingen tel-
len en die actief zijn in het gehele Vlaamse
Gewest, na advies van hun koepelorganisa-
tie.

Het in eerste lid bedoelde advies vervalt
voor vertegenwoordigers die rechtstreeks
door de koepelorganisatie worden voorge-
dragen. Onder koepelorganisatie wordt ver-
staan, een organisatie met rechtspersoonlijk-
heid die een aantal verenigingen eventueel
bestaande uit verschillende afdelingen en al
dan niet met rechtspersoonlijkheid, als aan-
gesloten leden telt, die via een coördinatie-
structuur tot gezamenlijke standpunten en
acties komen waarbij de koepelorganisatie
als spreekbuis dient.

b) maximaal vijf vertegenwoordigers uit de
energiesector, waarbij er wordt voor gezorgd
dat de verschillende operatoren op de ener-
giemarkt vertegenwoordigd zijn ;

c) maximaal vijf vertegenwoordigers van de
verbruikersorganisaties, op voordracht van
de Raad voor het Verbruik.

§ 4. De leden-deskundigen worden als volgt aange-
wezen :

1° op voordracht van de Vereniging van Vlaamse
Provincies ;

2° op voordracht van de Vereniging van Vlaamse
Steden en Gemeenten ;

3° op voordracht van universitaire en wetenschap-
pelijke instellingen en de hogescholen.

§ 5. De Vlaamse regering bepaalt het aantal leden
en het aantal ledendeskundigen, rekening houdend
met de verdeling tussen de verschillende organisa-
ties, zoals bedoeld in § 3 en § 4, waarbij het aantal
leden niet meer dan twintig mag bedragen en het
aantal ledendeskundigen niet meer dan acht mag
bedragen.

§ 6. De duur van het mandaat van de voorzitter, de
ondervoorzitter, de leden en de ledendeskundigen
bedraagt vier jaar en is hernieuwbaar.

Het lid dat voortijdig ophoudt zijn mandaat uit te
oefenen, wordt vervangen door zijn plaatsvervan-
ger totdat in de vervanging van het effectieve lid
voorzien is met naleving van de bepalingen in § 1.

Het lidmaatschap van de leden eindigt evenwel op
de datum, waarop de organisatie, de vereniging, de
instelling of de raad die de voordracht deed, aan de
Vlaamse regering meldt dat het betrokken lid niet
langer haar vertegenwoordiger is, waarbij tezelf-
dertijd een nieuw lid wordt voorgedragen.

Artikel 32

§ 1. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen zijn bevoegd om inzake aangelegenhe-
den die betrekking hebben op het energiebeleid
binnen het Vlaamse Gewest, op eigen initiatief of
op vraag van het Vlaams Parlement, de Vlaamse
regering of de Vlaamse minister bevoegd voor het
energiebeleid studies te verrichten, aanbevelingen
te formuleren en adviezen te verstrekken.

§ 2. De Vlaamse regering wint het advies van de
Autonome Commissies Energiebeleid Vlaanderen
in over voorontwerpen van decreet en ontwerpen
van reglementair besluit die betrekking hebben op
het energiebeleid met uitzondering van het begro-
tingsdecreet.

§ 3. De adviezen, bedoeld in § 1, op vraag van het
Vlaams Parlement, de Vlaamse regering en de
Vlaamse minister bevoegd voor het energiebeleid,
worden gegeven binnen de termijn vermeld in de
adviesaanvraag, zonder dat deze minder dan tien
werkdagen mag bedragen.

De adviezen, bedoeld in § 2, worden verstrekt bin-
nen een termijn van één maand te rekenen vanaf
de dag volgend op de dag van de aanvraag. In geval
van spoed, die met reden omkleed wordt, kan de
Vlaamse regering de termijn inkorten, zonder dat
de termijn minder dan vijf werkdagen mag bedra-
gen.

Als het advies niet is gegeven binnen de termijn
bedoeld in de vorige leden, mag aan de adviesver-
plichting worden voorbijgegaan.

§ 4. De adviezen, aanbevelingen en studies zijn
openbaar nadat ze zijn meegedeeld aan het Vlaams
Parlement, aan de Vlaamse regering of aan de
Vlaamse minister bevoegd voor het energiebeleid.
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§ 5. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen leggen jaarlijks aan de Vlaamse rege-
ring en aan het Vlaams Parlement een verslag over
hun werkzaamheden voor.

Artikel 33

§ 1 De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen stellen hun dagelijks bestuur samen en
kunnen tijdelijke of permanente subcommissies
oprichten onder de voorwaarden bepaald in het
huishoudelijk reglement.

§ 2. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen kunnen voor het onderzoek van bij-
zondere vraagstukken, een beroep doen op derden,
onder de voorwaarden bepaald in het huishoude-
lijk reglement.

§ 3. De Autonome Commissies Energiebeleid
Vlaanderen stellen hun huishoudelijk reglement
op, dat minstens het volgende regelt :

1° de bevoegdheden van de voorzitter en de on-
dervoorzitter ;

2° de bevoegdheden en werkwijze van het dage-
lijks bestuur ;

3° de wijze van bijeenroeping en beraadslaging ;

4° de frequentie van de vergaderingen ;

5° de bekendmaking van de handelingen ;

6° de voorwaarden waaronder een beroep kan
worden gedaan op derden of op permanente of
tijdelijke subcommissies.

Het huishoudelijk reglement is onderworpen aan
de goedkeuring van de Vlaamse regering.

Artikel 34

De Vlaamse regering stelt aan de Autonome Com-
missies Energiebeleid Vlaanderen een secretariaat
ter beschikking, waarvoor ze een dotatie ten laste
van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap
vastlegt.

De in artikel 31, § 3, 2°, bedoelde milieuverenigin-
gen ontvangen een aanvullende subsidie bestemd

voor hun adviesverlenende opdracht inzake het
energiebeleid.

HOOFDSTUK X

Slotbepalingen

Artikel 35

Elk ontwerp van uitvoeringsbesluit van dit decreet
wordt door de Vlaamse regering voor advies voor-
gelegd aan de Autonome Commissies Energiebe-
leid Vlaanderen.

Artikel 36

Dit decreet wordt aangehaald als het REG-de-
creet.

Artikel 37

In artikel 20, § 1, van het Elektriciteitsdecreet ver-
vallen de woorden ‘onder beheer van de regule-
ringsinstantie’.

Artikel 38

Er kan op basis van een steunregeling van dit de-
creet pas staatssteun in de zin van artikel 87, eerste
lid, van het EG-Verdrag worden toegekend na de
inwerkingtreding van de desbetreffende uitvoe-
ringsbesluiten.

Artikel 39

Artikelen 1, 2 en 16 tot en met 38 van dit decreet
treden in werking op de datum van de bekendma-
king van dit decreet in het Belgisch Staatsblad.

De Vlaamse regering bepaalt de datum waarop ar-
tikelen 3 tot en met 15 van dit decreet in werking
treden.


